## "七个着力"提升经济增长质量和效益



## □全国人大代表

## 广西壮族自治区财政厅厅长 黄伟京

2013年要加快转变经济发展方式, 促进经济平稳较快发展,特别要更加注 重提升经济增长质量和效益。从广西近 年的实践看,目前还存在着产业结构不 合理、区域发展不均衡、环境资源压力 较大等问题,直接影响到经济增长质量 用绕主题主线,以提高经济增长质量和效益为中心,稳中求进,扎实开局。面对新形势新要求,我们必须把财政工作放在经济社会发展的全局中进行考虑和定位,从财政稳定经济、资源配置和收入分配的职能出发,以"七个着力"为抓手,努力提升经济增长的质量和效益,增强经济发展的内生活力和动力。

着力推动经济结构战略性调整。 经 济结构决定着经济发展的整体质量、层 次和效益。当前广西与发达省份的差距 不仅表现为总量的差距, 更重要的是结 构和质量的差距,加快经济结构调整任 务极其艰巨。比如工业经济结构中,资 业占的比重大,初级产品多,产 不长,科技含量和附加值不高,市 场竞争力和抵御风险能力较弱,等等。 因此,必须坚持走新型工业化道路,通 过完善政策体系、优化发展环境,借助 市场倒逼机制、能源倒逼机制、环境倒 逼机制推动产业转型升级,大力发展先 进制造业,转型升级传统产业,培育壮 大战略性新兴产业,深入实施"抓大壮 小扶微"工程,着力打造千亿元产业、千 亿元园区、千亿元企业,大力扶持小型 微型企业和现代服务业加快发展。加快 广西创新体系建设,加强国家和自治区 级创新平台建设,深入推动广西创新计 划、千亿元产业重大科技攻关工程,充 分发挥企业作为科技创新的主体作用。 加快完善出海出省出边现代综合交通运 输体系,构建多元化能源保障体系,加

民工程实施力度,推动节能产品应用。 推动重点领域重点耗能企业节能减排, 引导产能过剩行业兼并重组,加快推进 全省"两型社会"建设,努力实现绿色发 展、绿色繁荣,切实保障人民群众的生 态权益。

强力推进财政改革,全面提升财 政管理绩效。继续完善省对市县的财 政体制,均衡省以下财力分配,健全县 级财力保障机制,增强县级政府提供基本公共服务的能力。加快构建由公共财政预算、国有资本经营预算、政府性基金预算和社会保障预算组成的有机衔接的政府预算体系。着力加强预算绩效管理,继续推进财政资金整合和统筹使用,积极探索省级财政专项资金竞争性分配方式,优化财政资源配置,提高财政资金使用绩效。完善财政监督

体系,加快建立乡镇财政专管员制度,加强财政资金分配使用的全过程监管。坚持依法理财,推进民主理财,积极稳妥地做好财政信息公开工作。严格落实关于改进工作作风,密切联系群众八项规定的有关要求,严肃财经纪律,坚持厉行节约,严格控制"三公"支出和行政成本,切实将财政资金用于推动发展、保障民生。

快推进重大水利工程建设,提升基础设施和基础产业的支撑能力。

着力促进新型城镇化加快发展。城 镇化是扩大内需的最大潜力所在,是广 西新的经济增长点。与全国相比,广西 城镇化水平比较低,目前城镇化率只有 43.53%, 远低于全国 52.6% 的平均水平, 城镇化的潜力大、任务重。因此,提升 经济增长的质量和效益,必须着力促进 新型城镇化加快发展。既积极推进大中 城市和城镇群的发展完善,又大力支持 县城和中心城镇的建设, 注重完善公共 服务功能,使大中小城市和小城镇合理 分工、功能互补、集约发展。充分发挥 区域协调发展对城镇化的促进作用,加 大对"两区一带"优先发展战略的支持 力度,推动区域经济一体化发展。加快 新型城镇化发展,核心在于实现与产业 的融合发展。因此,必须大力支持城镇 新区与产业园区融合发展,坚持先兴产 业后建城市,以发展产业聚集人气,以 完善城市功能服务产业,提高城镇化的 发展质量。

着力加快推进美丽广西建设。党的 十八大作出"五位一体"的总体布局,强 调加强生态文明建设。近年来,广西加 大生态文明建设取得显著成效, 走出了 一条具有广西特色的生态文明建设之 路。贯彻落实十八大的战略部署,必须 在更高层次推进生态文明建设,在建设 美丽中国的蓝图中打造更加美丽的广 西。积极推动节能减排和循环经济,大 力支持千亿元产业和重点企业淘汰落 后生产能力,支持污染减排监测体系建 设、节能减排技术研究、高效节能产品 和节能新机制推广,形成绿色发展、循 环发展、低碳发展的格局。加大对生态 系统和环境保护投入,深入实施造林绿 化和生态修复,大力推进石漠化治理和 地质灾害防治,确保全区森林覆盖率和 水质、空气质量稳步提高。积极支持城 镇生活垃圾、水污染治理以及重点区域 和农村环境整治,加强重金属污染、土壤污染、大气污染综合治理,让人民群众在蓝天碧海、绿水青山的环境中生产生活。

着力提高对外开放合作水平。广西 最突出的优势在区位,最根本的出路在 开放。近年来,我们积极推进以东盟为 重点的开放合作战略实施,实现由开放 相对滞后地区向成为中国一东盟开放合 作前沿和窗口的历史性转变。因此,提 升经济增长的质量和效益,必须清醒认 识和敏锐把握这些积极变化,深入推动 更加积极主动开放带动战略的实施,在 提高对外开放合作水平中赢得更多发 展资源和机会。大力支持完善与东盟开 放合作的平台和机制,办好中国一东盟 博览会和商务与投资峰会,完善合办共 赢、常办常新的长效机制,促进泛北部 湾、大湄公河、中越"两廊一圈"等国际 区域合作向纵深推进。注重以项目和园 区为载体推进开放合作, 加大对东兴国 家重点开发开放试验区、中越跨境经济 合作区等的支持力度,进一步深化产业 大力承接国际国内产业转移,实 现东盟、广西和内陆地区发展多赢。深 人推进与香港、澳门的经济合作,推动 桂港、桂澳合作再上新台阶。

着力抓好保障和改善民生。后发展、欠发达是广西的基本区情,人民生活还不富裕,贫困人口生产生活条件困难,社会保障水平亟待提高,保障和改善民生任务仍十分艰巨。因此,提升经济增长的质量和效益,必须抓好保障和改善民生,努力让人民群众过上更好生活,把群众的积极性充分调动起来,齐心协力推进富民强桂新跨越。积极推进城乡居民收入倍增计划的实施,千方百计增加城乡居民收入。在发展社会事业上下更大功夫,优先支持义务教育特别是农村地区和贫困地区的教育发展,大力推进城镇保障性安居工程建设和农村危房改造,加快医疗卫生和社会保障事

业改革发展。加大投入力度,积极推进 新一轮扶贫开发攻坚,努力提高贫困群 众生活水平。

着力推进城乡统筹协调发展。广西 是农业大省,农业农村承载着工业经济 和城镇经济所需的基本要素,没有农村 的发展,没有农业自然资源和农产品的 有效开发利用,工业化和城镇化就成了 无源之水、无本之木。因此,提高经济 增长质量和效益,必须加大城乡统筹发 展力度。认真落实强农惠农富农政策, 在严格耕地保护、稳定粮食生产的基础 上,大力推进农业产业化,加快农业科 技创新、发展多种形式规模经营,加大 对农业专业合作社、社会服务组织和产 业化龙头企业的政策扶持力度,构建新 型农村经营体系。加强农田水利建设, 完善农村基础设施和公共服务设施,深 入推进城乡风貌改造、城乡清洁工程, 切实改善农村生活条件,促进城乡一体 化发展。

着力提升财政保障能力和水平。提 高经济增长质量和效益,不仅关系到财 政事业自身的科学发展, 更关系到经济 社会持续健康发展,这是对财政保障能 力和水平的新考验,必须在生财、聚财、 用财、管财等各个环节进行科学创新。 在牛财方面,抓住提高经济增长质量和 效益的关键领域和重点环节,集中财力 打"歼灭战", 办一件, 成一件。在聚财 方面,着眼服务加快发展、培育壮大财 源、加强收入征管,做大做强做优财政 "蛋糕"。在用财方面,创新资金使用方 式, 找准财政杠杆"撬动"支点, 设计好 政府与市场有效合作的结合点, 统筹安 排,有效推动,持续运作,最大限度地 激发社会资本的积极性。在管财方面, 将绩效管理的理念贯穿于预算编制、预 算执行、预算监督全过程,做到预算编 制有目标、预算执行有监控、评价结果 有反馈、反馈结果有运用,不断提高财 政资金管理使用效益。圆